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THÔNG BÁO 

V/v phân công nhiệm vụ thành viên Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh

viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona


 Thực hiện Quyết định số 20/QĐ-MNXQ ngày 03/02/2020 của trường mầm non Xuân Quan về việc thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra;

Trưởng Ban Chỉ đạo trường mầm non Xuân Quan về phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (dịch nCoV) gây ra (sau đây gọi tắt là Ban Chỉ đạo) phân công nhiệm vụ cho thành viên như sau:

I. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ:

1. Bà Lê Thị Thu Hằng, Hiệu trưởng - Trưởng Ban Chỉ đạo
- Phụ trách chung, chịu trách nhiệm trước UBND xã, PGDDT huyện; Ban Chỉ đạo xã về công tác phòng, chống dịch bệnh nCoV trong đơn vị.
- Chỉ đạo và tổ chức thực hiện các hoạt động của BCĐ về công tác phòng, chống dịch bệnh nCoV trong đơn vị; triệu tập và chủ trì các phiên họp thường kỳ và đột xuất của BCĐ; kết luận những vấn đề BCĐ đã thảo luận; kiến nghị với UBND xã, Đảng uỷ; Phòng GD&ĐT những vấn đề nhằm triển khai thực hiện theo chủ trương của Đảng, Nhà nước và Chương trình, Kế hoạch của huyện, Sởphòng GD&ĐT, Đảng ủy, UBND Xã. 
- Chủ trì các cuộc họp với BCĐ; các GVCN các nhóm lớp; BCH hội PHHS nhằm giải quyết các vấn đề về công tác phòng, chống dịch bệnh nCoV.  
- Phân công nhiệm vụ, theo dõi đôn đốc các thành viên BCĐ thực hiện nhiệm vụ được giao.
2. Bà Đàm Thị Thu Hương, phó HT - Phó ban chỉ đạo
- Tham mưu xây dựng Kế hoạch về các hoạt động phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra; theo dõi, đôn đốc các bộ phận thực hiện nhiệm vụ được phân công; chủ trì các cuộc họp của BCĐ khi Trưởng ban vắng mặt và được Trưởng ban ủy quyền; chịu trách nhiệm trước Trưởng ban về những việc được phân công, ủy quyền. 
- Chịu trách nhiệm giúp Trưởng ban trong việc theo dõi, giám sát, tổ chức chỉ đạo chuyên môn trong công tác phòng chống dịch. 
- Thực hiện một số nhiệm vụ khác khi được Trưởng ban phân công.
3. Bà Hoàng Thị Hồng Vân, PHT- Ủy viên:

- Chủ trì, phối hợp với các bộ phận chuyên môn có liên quan hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch đến các nhóm/lớp.Trực tiếp tham mưu BCĐ chỉ đạo các hoạt động phòng, chống dịch bệnh của Ngành. 
- Theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện kế hoạch, định kỳ báo cáo Trưởng Ban Chỉ đạo.
- Phụ trách các hoạt động thông tin, truyền thông đến phụ huynh học sinh, giáo viên; đăng tải các hoạt động phòng, chống dịch bệnh của trường lên các phương tiện truyền thông, cổng thông tin điện tử. 

- Thực hiện một số nhiệm vụ khác khi được Trưởng ban phân công.
4. Bà Lê Thị Kim Tuyến, Trịnh Thị Diên, Phan Thị Huệ, Nguyễn Thị An- TTCM-Ủy Viên
- Theo dõi, chỉ đạo tổ chuyên môn mình phụ trách thực hiện nghiêm túc các hoạt động phòng, chống dịch, giáo dục nâng cao nhận thức, lồng ghép các nội dung giáo dục phòng, chống bệnh dịch trong các hoạt động giáo dục phù hợp. 

- Thực hiện một số nhiệm vụ khác khi được Trưởng ban phân công.
	Nơi nhận: 



  

-Phòng GDĐT; (để báo cáo);                        
- UBND Xã; (để báo cáo)
- Các tổ chuyên môn (để để thực hiện);
- Lưu: VT, CTTT.
                                                                                                

	TRƯỞNG BAN
Lê Thị Thu Hằng
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