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PHẦN 2: PHẦN NỘI DUNG

MỞ ĐẦU

A . ĐẶT VẤN ĐỀ
I. THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ
 “Gieo hành vi, gặt thói quen”- ở lứa tuổi mầm non hành vi và nhận thức của trẻ giống như tờ giấy trắng. Khi gieo lên đó những mầm nhân cách nào thì nó sẽ hình thành thói quen đó cho trẻ sau này, muốn trẻ hình thành được thói quen tích cực cần phải thông qua trải nghiệm và thích nghi. Nếu cha mẹ bao bọc, không cho phép chúng có môi trường trải nghiệm thì làm sao trẻ có thể hình thành được thói quen tích cực cho bản thân. 
  Cha mẹ nào sinh con ra cũng mong con mình khỏe mạnh, thông minh và cố gắng chăm bẵm tạo điều kiện tốt nhất để con phát triển.Tuy nhiên bên cạnh việc chăm sóc để con phát triển thể chất, dạy dỗ con để con học hành giỏi giang, nhiệm vụ giúp con định hướng, xây dựng và phát triển các kỹ năng sống cơ bản là không thể thiếu được. Chúng ta đã được chứng kiến rất nhiều những đứa trẻ thông minh nhưng vẫn còn ngại ngùng khi giao tiếp, chưa dám đưa ra ý kiến riêng của bản thân mình… vì thiếu, yếu các kỹ năng sống, kỹ năng giao tiếp nên gặp rất nhiều khó khăn trong học tập và những hoạt động trong cuộc sống.
 Muốn có được kết quả tốt nhất trong định hướng, rèn luyện, bồi dưỡng kỹ năng sống cho trẻ giáo viên phải hiểu rõ trẻ, hiểu rõ những kiến thức giáo dục kỹ năng sống cần thiết cho trẻ mầm non. Mỗi đứa trẻ đều có sự khác biệt về khả năng, có trẻ sinh ra đã tự tin hơn trẻ khác, có trẻ lại dễ dàng hòa đồng hơn, trong khi có bạn lại rất có khả năng lãnh đạo… Bồi dưỡng cho trẻ những kỹ năng sống, những thói quen tốt không phải là việc một sớm một chiều mà là cả một quá trình và phải chọn đúng thời điểm thích hợp với độ tuổi của trẻ để bắt đầu mới có kết quả tốt nhất.
Dạy trẻ kỹ năng sống còn rèn luyện kỹ năng ứng xử hợp lý với các tình huống trong cuộc sống, thói quen và kỹ năng làm việc, sinh hoạt theo nhóm; rèn luyện sức khỏe và ý thức bảo vệ sức khỏe, kỹ năng phòng, chống tai nạn giao thông, đuối nước và các tai nạn thương tích khác; rèn luyện kỹ năng ứng xử văn hóa, chung sống hòa bình, phòng ngừa bạo lực và các tệ nạn xã hội.

Chính vì vậy, tôi đã chọn đề tài sáng kiến: “Một số biện pháp chỉ đạo giáo viên nâng cao chất lượng dạy kỹ năng sống cho trẻ mầm non”
II. Ý NGHĨA CỦA GIẢI PHÁP MỚI
Quá trình chỉ đạo giáo viên nâng cáo chất lượng dạy kỹ năng sống cho trẻ đã tạo sự chuyển biến cao trong nhận thức, ý thức trách nhiệm và thực hiện của giáo viên. Đặc biệt: 
  Dạy kỹ năng sống cho trẻ mầm non là một việc làm rất cần thiết và quan trọng vì giáo dục Mầm non là mắt xích đầu tiên trong hệ thống giáo dục quốc dân, nó góp phần không nhỏ trong việc hình thành và phát triển nhân cách của trẻ. Mục tiêu của giáo dục Mầm non là giúp trẻ em phát triển về thể chất, tình cảm, trí tuệ, thẩm mỹ, hình thành những yếu tố đầu tiên của nhân cách, giúp trẻ “ học làm người” và chuẩn bị tốt tâm thế cho trẻ bước vào học lớp một. Với đặc thù của trẻ lứa tuổi mầm non là đang làm quen với thế giới tự nhiên và xã hội, trẻ bước vào cuộc sống xã hội với mọi thứ đều mới mẻ, cho nên đồng hành với việc dạy kiến thức cho trẻ, phải dạy cả các kỹ năng sống cơ bản: kỹ năng giao tiếp, kỹ năng bảo vệ, kỹ năng tự phục vụ bản thân... nhằm giúp trẻ phát triển một số giá trị, nét tính cách, phẩm chất cần thiết phù hợp với lứa tuổi như: mạnh dạn, tự tin, độc lập, sáng tạo, linh hoạt, tự giác, dễ hòa nhập, dễ chia sẻ... hình thành nếp sống văn minh, có hành vi ứng xử, giao tiếp theo qui tắc, chuẩn mực phù hợp... không những vậy, kỹ năng sống còn rèn luyện cho trẻ biết cách xử lý tình huống trong từng hoàn cảnh cụ thể, bày tỏ tình cảm phù hợp, đúng lúc, biết tránh những vật, những nơi không an toàn, gây nguy hiểm đến tính mạng và cách phòng tránh, tự lập trong các tình huống quen thuộc, có một số kỹ năng tự phục vụ, hợp tác, có trách nhiệm với bản thân và cộng đồng.
III. PHẠM VI NGHIÊN CỨU CỦA ĐỀ TÀI


- Đề tài này tôi nghiên cứu tại Trường Mầm non Xuân Quan


- Đối tượng nghiên cứu: Đội ngũ giáo viên và học sinh trường Mầm non Xuân Quan.

- Lĩnh vực khoa học nghiên cứu: Lĩnh vực quản lý.

B. PHƯƠNG PHÁP TIẾN HÀNH
I. CƠ SỞ LÝ LUẬN VÀ THỰC TIỄN
1. Cơ sở lý luận: 
Giáo dục kỹ năng sống là một phần quan trọng trong chương trình chăm 
sóc và giáo dục trẻ mầm non. Hiện nay, việc đưa giáo dục kỹ năng sống vào nhà 
trường, nhất là từ bậc học mầm non đã được thực hiện ở hầu hết các nước trên 
thế giới và mỗi nước có một phương thức giáo dục khác nhau. Tại Việt Nam thì việc đưa giáo dục kỹ năng sống vào lứa tuổi mầm non cũng được chú trọng vào các năm gần đây.


Có thể nói rằng môi trường xã hội có tác động, ảnh hưởng rất lớn tới 
việc hình thành kỹ năng sống cho trẻ. Điều đó được biểu hiện qua hành vi phù 
hợp và tích cực khi tương tác với người khác, với văn hoá và môi trường 
xung quanh. Vì vậy thế giới xung quanh trẻ luôn luôn muôn sắc màu. Trẻ sẽ 
nắm bắt và cảm nhận từ từ. Bởi vậy vai trò của xã hội, gia đình, nhà trường 
và đặc biệt là cô giáo có vai trò quan trọng trong việc phát triển sức khoẻ theo 
nghĩa rộng nhất về mặt thể chất, tinh thần và xã hội. Kỹ năng sống là khả 
năng thể hiện, thực thi năng lực tâm lý xã hội. Vậy người giáo viên phải biết lựa chọn nội dung cho phù hợp với lứa tuổi và nhận thức của trẻ như:

 
Kỹ năng hợp tác với bạn bè là dạy trẻ tham gia các hoạt động cùng 
các bạn, trẻ luôn biết nhường nhịn, cùng hợp tác với các bạn để hoàn thành 
nhiệm vụ tốt nhất.

 
Kỹ năng sống tự tin dạy trẻ luôn mạnh dạn, tự tin tham gia mọi hoạt 
động của trường, của lớp.

Kỹ năng tự lập là dạy trẻ biết hành động một cách chủ động, năng 
động.

Tính trách nhiệm là dạy trẻ biết hoàn thành công việc được giao.

Kỹ năng quan hệ xã hội là dạy trẻ các mối quan hệ trong xã hội, biết 
giao tiếp và hòa hợp với mọi người.

 
Kỹ năng thích tò mò ham học hỏi, khả năng thấu hiểu là dạy trẻ biết 
tò mò, khám phá những điều mới lạ về mọi vật xung quanh. Qua đó, phát 
triển cho trẻ toàn diện về Đức, Trí, Thể, Mĩ. 

2. Cơ sở thực tiễn:
Việc dạy các kỹ năng sống, kỹ năng mềm cho học sinh sẽ không đạt kết quả tốt  nếu chỉ học qua lời nói của giáo viên và học trong lớp học, bởi việc giáo dục kỹ năng đòi hỏi phải có các hoạt động thực hành, các trò chơi, các hoạt động bên ngoài tiết dạy chính, các hoạt động trải nghiệm cho trẻ bên ngoài trường học. Do đó, bên cạnh việc cung cấp cho giáo viên trên phần mềm thì cần phải hưỡng dẫn giáo viên tổ chức những hoạt động lồng ghép, tích hợp vào các hoạt động khác. 

Về phía các bậc cha mẹ trẻ em luôn quan tâm đến việc làm sao để kích thích tính tích cực học tập của trẻ, ai cũng muốn con mình có nhiều kỹ năng như tính tự lập, tự nhận thức, tự tin, hợp tác tốt, giao tiếp tốt....... đặc biệt là các bậc cha mẹ có con chuẩn bị vào lớp một.

Đối với giáo viên mầm non thường tập trung lo lắng cho những trẻ có những vấn đề về hành vi và nhận thức. Vì những trẻ này thường không có nhiều kỹ năng như mất tập trung, hay phá các bạn, không biết chú ý lắng nghe và không làm việc theo nhóm. Vì vậy, giáo viên phải tốn rất nhiều thời gian vào những trẻ đó để giúp trẻ có được những kỹ năng sống cơ bản ở trường Mầm non.
2.1 Thuận lợi:

Phòng Giáo dục - Đào tạo huyện Văn Giang cũng đã triển khai đưa giáo dục kỹ năng sống vào chương trình giáo dục trong nhà trường. Đây chính là những định hướng giúp giáo viên thực hiện như: Rèn luyện kỹ năng ứng xử hợp lý với các tình huống trong cuộc sống, thói quen và kỹ năng làm việc, sinh hoạt theo nhóm; rèn luyện sức khỏe và ý thức bảo vệ sức khỏe, kỹ năng phòng, chống tai nạn giao thông, đuối nước và các tai nạn thương tích khác; rèn luyện kỹ năng ứng xử văn hóa, chung sống hòa bình, phòng ngừa bạo lực và các tệ nạn xã hội.
Trường có một điểm chính nằm ở khu trung tâm xã tổng số có 20 nhóm, lớp trong đó có 9 nhóm trẻ và 11lớp mẫu giáo. 100% các nhóm, lớp thực hiện theo chương trình giáo dục mầm non mới. Riêng các lớp 5 tuổi học chương trình bộ chuẩn phát triển trẻ 5 tuổi. Các lớp được học đúng độ tuổi không có lớp ghép.

Tổng số cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên của trường là 29 đ/c.

Trình độ Đại học: 10 đ/c;  Cao đẳng: 19 đ/c
 
Trường Mầm non Xuân Quan có kế hoạch cụ thể để thực hiện, triển khai chương trình giáo dục kỹ năng sống cho trẻ tại nhà trường.

           Nhà trường đã phối hợp với công ty cổ phần giáo dục VietSun cung cấp Powerpoint các bài dạy kỹ năng sống cho trẻ ở các độ tuổi mầm non mỗi tuần là 2 tiết.
 
Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên có sự đoàn kết nhất trí, trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng, có tinh thần trách nhiệm cao, biết phân tích, tổng hợp, đánh giá khách quan chất lượng giáo dục của nhà trường.

100% giáo viên được tham dự lớp tập huấn tại huyện và dự tiết đề mô tại nhà trường. 

Trẻ đi học chuyên cần, trẻ khỏe mạnh nhanh nhẹn, tích cực tham gia vào các hoạt động của lớp.

2.2. Khó khăn:

Nội dung thực hiện chương trình giáo dục trẻ mầm non rất đa dạng, giáo viên vừa phải chăm sóc trẻ vừa phải giáo dục trẻ, hơn nữa khi thực hiện chương trình cần rất nhiều nội dung lồng ghép, tích hợp và thực hiện giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.


Giáo viên lớn tuổi có nhiều kinh nghiệm nhưng việc đổi mới phương pháp giảng dạy nhằm khuyến khích sự chuyên cần, tích cực, chủ động, sáng tạo và ý thức vươn lên, rèn luyện khả năng tự học của học sinh còn gặp nhiều khó khăn; giáo viên trẻ năng động, sáng tạo nhưng lại khó trong công tác bồi dưỡng do nhận thức về nghề chưa sâu sắc.


Nhiều phụ huynh chưa hiểu và quan tâm đến việc giáo dục rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ.

Trẻ bị ảnh hưởng bởi cuộc sống hiện đại như: Internet, tivi, các trò chơi điện tử...

Trẻ được sống trong môi trường quá bao bọc khiến trẻ quen dựa dẫm, không có tính tự lập, ích kỷ, lãnh cảm với môi trường xung quanh.


Một số trẻ còn nhút nhát chưa chủ động tham gia vào các hoạt động.

B. CÁC PHƯƠNG PHÁP TIẾN HÀNH.
Trong quá trình nghiên cứu đề tài và qua thực tế giảng dạy trên trẻ, tôi đã thực hiện các biện pháp chung để giải quyết vấn đề như sau:

 Biện pháp 1: Bồi dưỡng đội ngũ giáo viên nâng cao nhận thức về kỹ năng sống.

Biện pháp 2: Xây dựng mục tiêu, nội dung, lập kế hoạch dạy giáo dục kỹ năng sống trong năm học.
Biện pháp 3: Chỉ đạo giáo viên lồng ghép giáo dục kỹ năng sống thông qua các hoạt động hằng ngày.
Biện pháp 4: Tổ chức các hoạt động tập thể vui tươi, lành mạnh trong  trường và ngoài nhà trường.
Biện pháp 5 : Chỉ đạo giáo viên tạo môi trường giáo dục kỹ năng sống và tăng cường công tác kiểm tra.

Biện pháp 6: Tuyên truyền và phối hợp cùng phụ huynh dạy kỹ năng sống cho trẻ.

III. THỜI GIAN ĐỂ TẠO RA GIẢI PHÁP:

Đề tài này được tiến hành trong 2 năm, từ tháng 8/2019 đến tháng 2 năm 2021.

Đề tài này hoàn thành vào tháng 2 năm 2021.
*Tháng 2 năm 2021: Tổng kết và hoàn thành kinh nghiệm
NỘI DUNG

A. MỤC TIÊU CỦA ĐỀ TÀI

Tôi viết sáng kiến kinh nghiệm này nhằm mục đích tìm ra một số biện pháp tốt nhất giúp giáo viên dạy trẻ kỹ năng sống cho trẻ mẫu giáo ở trường mầm non Xuân Quan nói chung và trẻ ở độ tuổi mầm non nói riêng. Từ đó đạt được mục tiêu chung cho cả năm học 2020-2021.

Trẻ hứng thú tham gia các hoạt động có thái độ học tập tích cực.

Giúp trẻ hình thành ý thức tự giác trong sinh hoạt và học tập

Dạy trẻ biết quan tâm, chia sẻ với tất cả mọi người

Trang bị cho trẻ những kỹ năng ản trong nhiều lĩnh vực 

Hình thành nơi trẻ lòng tự trọng, yêu quý gia đình và tôn trọng người chung quanh.
Phát huy khả năng làm việc nhóm, khả năng điều chỉnh và hòa hợp với các bạn. 
Trẻ có thể hòa nhập nhanh với cuộc sống xung quanh, biết cách phát triển các mối quan hệ với mọi người, với thiên nhiên từ đó học hỏi và làm giàu có thêm vốn kiến thức, kinh nghiệm cũng như các kỹ năng của bản thân.

B. PHƯƠNG PHÁP TIẾN HÀNH

I-KHẢO SÁT BAN ĐẦU

Đầu năm học 2018-2019 tôi đã tiến hành khảo sát về chuyên đề dạy kỹ năng sống cho trẻ trên giáo viên trong nhà trường cụ thể như sau:
Thực tế đội ngũ cán bộ giáo viên ban đầu khi chưa áp dụng các biện pháp.

	TT
	Tiêu chí đánh giá
	Số lượng
	Tỉ lệ %

	1
	Giáo viên tích cực sáng tạo dạy kĩ năng sống cho trẻ hoạt động.
	8/20
	40%

	2
	Nội dung, hình thức, PP tổ chức giáo dục kỹ năng sống cho trẻ
	7/20
	35%

	3
	Sử dụng linh hoạt các đồ dùng đồ chơi trong hoạt động.
	12/20
	60%


Khảo sát các kỹ năng của trẻ khi chưa áp dụng các biện pháp
	Các kỹ năng được khảo sát
	Đạt
	Chưa đạt

	
	Số

lượng
	Tỷ lệ

%
	Số

lượng
	Tỷ lệ

%

	1. Kỹ năng Tự phục vụ
	132/360
	37%
	228/360
	63%

	2. Kỹ năng Hợp tác
	181/360
	50%
	179/360
	50%

	3. Kỹ năng Tự tin
	160/360
	40%
	217/360
	60%

	4. Kỹ năng giao tiếp ứng xử
	161/360
	48%
	199/360
	55%



Qua khảo sát tôi thấy giáo dục kỹ năng sống và việc thực hiện kỹ năng sống của trẻ là rất thấp. Vì vậy mà tôi đã mạnh dạn tìm cách trang bị, các kiến thức về kỹ năng sống và bền bồi dưỡng những phương pháp dạy kỹ năng sống cơ bản nhất thông qua đề tài “Một số biện pháp chỉ đạo giáo viên nâng cao chất lượng dạy kỹ năng sống cho trẻ mầm non”.
II-MÔ TẢ GIẢI PHÁP CỦA ĐỀ TÀI
Biện pháp 1: Bồi dưỡng đội ngũ giáo viên nâng cao nhận thức về kỹ năng sống.

Trước khi bước vào năm học tôi đã họp chuyên môn nêu nhiệm vụ trọng tâm của ngành trong năm học nhấn mạnh đến việc đưa các kỹ năng dạy trẻ tập làm một số công việc tự phục vụ, chú ý yêú tố cá nhân của trẻ.
Muốn nâng cao chất lượng giáo dục kỹ năng sống cho trẻ, trước tiên giáo viên phải có nhận thức về những nội dung dạy trẻ, để giúp giáo viên có vốn kinh nghiệm nhận thức sâu sắc về việc dạy kỹ năng sống cho trẻ thì cần xây dựng kế hoạch bồi dưỡng cho giáo viên bao gồm:

+ Cung cấp tài liệu cho giáo viên tham khảo về những hoạt động dạy kỹ năng sống.

+ Tập trung bồi dưỡng cho giáo viên về lý thuyết những nội dung mà trẻ còn yếu để giáo viên có thêm kiến thức dạy kỹ năng sống cho trẻ. Cần cho giáo viên hiểu rõ thế nào là dạy kỹ năng sống. Dạy kỹ năng sống là dạy cho trẻ những kỹ năng gì? Dạy vào thời điểm nào là hiệu quả nhất. Đặc biệt nhấn mạnh vào các kỹ năng lao động tự phục vụ; kỹ năng giao tiếp ứng xử; Kỹ năng hợp tác, chia sẻ, lễ giáo, khám phá, học hỏi, mạnh dạn tự tin.......

+ Kỹ năng sống tự tin : Một trong những kỹ năng đầu tiên mà giáo viên cần chú tâm là phát triển sự tự tin, lòng tự trọng của trẻ. Nghĩa là giúp trẻ cảm nhận được mình là ai, cả về cá nhân cũng như trong mối quan hệ với những người khác. Kỹ năng sống này giúp trẻ luôn cảm thấy tự tin trong mọi tình huống ở mọi nơi.

Đối với kỹ năng này, cô giáo có thể lồng ghép vào những trò chơi ứng xử giúp trẻ tự tin về bản thân mình hơn hay thực hiện những bài kiểm tra nho nhỏ giúp trẻ khám phá được điểm mạnh của mình, giúp gia tăng sự tự tin cho trẻ. 


+ Kỹ năng sống hợp tác: Bằng các trò chơi, câu chuyện, bài hát giáo viên giúp trẻ học và cùng làm việc với bạn, đây là một công việc không nhỏ đối với trẻ lứa tuổi này. Khả năng hợp tác và quan sát sẽ giúp trẻ biết cảm thông và cùng làm việc với các bạn.

+ Kỹ năng tự phục vụ là điều căn bản của việc hình thành nhân cách sống cho trẻ. Khi được tập luyện sẽ giúp trẻ từng bước tự tin hơn khi giao tiếp, khi học tập, khi ăn uống, khi ứng xử cũng như khi thực hành các thao tác vệ sinh cá  nhân. Quan trọng hơn, khi trẻ hình thành được kỹ năng tự phục vụ trẻ sẽ có thể độc lập hơn, có thể tự chăm sóc bản thân kể cả khi không có ba mẹ. Điều này đồng thời cũng sẽ ảnh hưởng đến cả hình thành tính cách và thói quen sống sau này của trẻ. Bằng cách tập cho trẻ những việc vừa sức gần gũi với đời sống hằng ngày như: Sắp bàn ăn,  xếp ghế, lau bàn, tự thay quần áo, gấp quần áo, cất giày dép đúng nơi, đúng chỗ. Biết tự rửa tay sạch sẽ trước khi ăn, chỉ ăn uống tại bàn ăn, biết cách sử dụng những đồ dùng, vật dụng trong ăn uống một cách đúng đắn, ăn uống gọn gàng, không rơi vãi, nhai nhỏ nhẹ không gây tiếng ồn, biết tự dọn, cất đúng chỗ, biết giúp người lớn dọn dẹp, ngồi ngay ngắn. không làm ảnh hưởng đến người xung quanh, biết giúp cô những công việc vừa sức. …. Vì thế, cô giáo không chỉ giúp trẻ luyện tập các kỹ năng tự phục vụ qua các bài học, các bài giảng trên lớp mà nên lồng ghép cả vào những hoạt động diễn ra xung quanh lớp học. Khi trẻ được tiếp thu những kỹ năng sống- kỹ năng tự phục vụ cũng như các hành vi ứng xử cơ bản trong nhóm bạn từ môi trường thực tế như vậy sẽ giúp kỹ năng ấy hình thành nhân cách sống trong trẻ.

 + Kỹ năng giao tiếp ứng xử là một trong những kỹ năng sống cần thiết cho bé nhất để có thể tự tin, được yêu mến và hòa nhập được với xã hội. Chẳng hạn như: chào hỏi, kính trên nhường dưới, nên và không nên làm gì khi ở trong đám đông hoặc trong những tình huống cụ thể, nói lời cảm ơn và xin lỗi…
+ Bồi dưỡng về thực hành cho giáo viên. Muốn giáo viên dạy được trẻ các kỹ năng sống thì đòi hỏi giáo viên phải có thao tác thật chuẩn mực có sự thống nhất, kế thừa từ lớp nhỏ đến lớp lớn.
Ngoài việc được tham dự đầy đủ các tiết dạy demo do công ty giáo dục kỹ năng sống tổ chức, nhà trường đã tích cực tổ chức các chuyên đề dạy trẻ kỹ năng sống cho trẻ theo độ tuổi. Bước đầu mỗi tổ triển khai mỗi tuần 2 tiết/ lớp.

Hình thức này giúp cho giáo viên có cơ hội học tập được kinh nghiệm của nhau đồng thời là dịp để các thành viên trong tổ chia sẻ, thống nhất cách truyền tải bài dạy thế nào cho tốt nhất, trẻ tiếp thu bài hiệu quả nhất thực hiện và phát hiện những giờ dạy tốt để nhân rộng, tuyên dương.

Trong các buổi dự tiết dạy tập trung giáo viên tiến hành rút kinh nghiệm, thấy được những điều hay, những hạn chế trong tiết dạy thấy được những vấn đề nào có thể áp dụng được tại đơn vị, có thể lựa chọn phương pháp khác cho phù hợp hơn đem lại hiệu quả cao.
Chỉ đạo giáo viên đổi mới việc lồng ghép giáo dục kỹ năng sống trong các môn học. Tổ chức sinh hoạt chuyên môn để lựa chọn những bài phù hợp có thể lồng ghép giáo dục kỹ năng sống, thống nhất cụ thể các hoạt động cần được thực hiện lồng ghép trong giờ dạy và phải đảm bảo tính đồng bộ với nội dung có liên quan. Các nội dung lồng ghép cần được thể hiện trong giáo án của giáo viên.

Biện pháp 2: Xây dựng mục tiêu, nội dung, lập kế hoạch dạy giáo dục kỹ năng sống trong năm học.
Để kế hoạch đạt kết quả cao tôi đã xác định được nhiệm vụ chung và nhiệm vụ cụ thể, xây dựng hệ thống mục tiêu giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.


Vì vậy muốn cho công tác giáo dục kỹ năng cho trẻ được thành công thì cán bộ giáo viên, nhân viên trong trường cần nắm vững mục tiêu, nội dung giáo dục kỹ năng cho trẻ để từ đó lựa chọn phương pháp dạy trẻ có hiệu quả.


Ngoài việc sử dụng các bài dạy từ nhà cung cấp phần mềm kỹ năng sống của công ty giáo viên cũng cần nắm rõ mục tiêu, nội dung giáo dục kỹ năng sống cho trẻ lứa tuổi mầm non từ đó chủ động thực hiện để có kết quả cao nhất.

a. Xác định mục tiêu:
Nhằm rèn luyện nhân cách, tư duy tích cực hình thành thói quen tốt thông qua các bài tập và hoạt động trải nghiệm.

Nhằm giúp trẻ có kỹ năng làm chủ bản thân và ứng xử phù hợp với mọi thứ xung quanh và có kỹ năng ứng phó tích cực trước tình huống của cuộc sống.

Giúp trẻ có kinh nghiệm trong cuộc sống, biết được những điều nên làm và những điều không nên làm, giúp trẻ tự tin, chủ động và cách xử lý các tình huống trong cuộc sống;

Giúp trẻ nhận thức về bản thân tự lực, biết thực hiện những qui tắc an toàn thông thường, biết làm một số việc đơn giản; hình thành và phát triển các kĩ năng xã hội cần thiết: thể hiện tình cảm, sự chia sẻ, hợp tác kiên trì, vượt khó, hình thành một số kĩ năng ứng sử phù hợp với gia đình, cộng đồng, bạn bè và môi trường.

Biết phối hợp giáo dục kĩ năng sống cho trẻ thông qua các hoạt động giáo dục trong trường, đảm bảo 100% trẻ được tham gia các hoạt động giáo dục kĩ năng sống  dưới các hình thức tổ chức,

Nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng sư phạm, khả năng thực hiện việc tổ chức hoạt động giáo dục kĩ năng sống cho trẻ, đổi mới hình thức tổ chức, sáng tạo trong phương pháp giảng dạy của giáo viên;

Thay đổi hành vi và sự tham gia của cộng đồng và cha mẹ trẻ vào việc dạy kỹ năng sống cho trẻ, nhằm tạo sự thống nhất giữa nhà trường, gia đình và xã hội cùng chăm lo giáo dục giáo dục kĩ năng sống cho trẻ.

b. Xây dựng nội dung trọng tâm.
* Giáo dục kĩ năng nhận thức về bản thân
Trẻ biết và nói được những thông tin cơ bản về cá nhân và gia đình: Nói được họ tên của bản thân, bố, mẹ và các thành viên trong gia đình, địa chỉ và số điện thoại của bố mẹ, biết mình là trai hay gái, nói được khả năng sở thích của bản thân

* Giáo dục kĩ năng hiểu biết và chăm sóc sức khỏe, dinh dưỡng:
Biết một số món ăn, thực phẩm thông thường và ích lợi của chúng đối với sức khỏe trẻ.

Biết được ăn nhiều loại thức ăn, ăn chín uống sôi để khỏe mạnh.

* Giáo dục kĩ năng chăm sóc vệ sinh cá nhân:
Biết tự rửa tay bằng xà phòng trước và sau khi ăn, sau khi vệ sinh và khi tay bẩn.
Biết rửa mặt, đánh răng, biết tự thay quần áo khi đã bẩn, ướt.

Biết chọn quần áo phù hợp với thời tiết, giới tính.
Biết che miệng khi ho, hắt hơi, ngáp.
Biết giữ cho đầu tóc gọn gàng, quần áo sạch sẽ.
Biết đi vệ sinh đúng nơi qui định.

* Kĩ năng giữ an toàn cá nhân:
Biết bàn là, bếp điện, lò than, phích nước nóng, ổ điện... là những vật dụng nguy hiểm và nói được mối nguy hiểm khi đến gần

Biết thực hiện những qui định ở trường, nơi công cộng về an toàn như sau giờ học về nhà ngay, không tự ý đi chơi, đi bộ trên vỉa hè, khi sang đường phải có người lớn dắt, không leo trèo cây, ban công, tường rào...

* Kĩ năng tự tin và tự trọng:
Mạnh dạn bày tỏ ý kiến của bản thân, trả lời các câu hỏi của người khác một cách tự tin, rõ ràng, tự nhiên, lưu loát không sợ sệt, e ngại

* Kĩ năng cảm nhận và thể hiện cảm xúc:
Biết bộc lộ cảm xúc vui buồn, tức giận, sợ hãi, ngạc nhiên, xấu hổ...

Biết an ủi hoặc chia vui với người thân bạn bè.
* Kĩ năng hợp tác với người khác:
Trẻ biết lắng nghe ý kiến của bạn, của người khác

Biết trao đổi ý kiến của mình với các bạn

Sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ đơn giản cùng người khac

* Kĩ năng giao tiếp:
Biết chào hỏi lễ phép với người lớn, biết cảm ơn, xin lỗi.
Biết đề nghị sự giúp đỡ của người khác khi cần thiết.
Biết lắng nghe ý kiến, trao đổi thỏa thuận, chia sẻ kinh nghiệm với bạn.
Biết lắng nghe và tôn trọng  sở thích của bạn bè và người thân.
Biết điều chỉnh giọng nói phù hợp với hoàn cảnh giao tiếp.
Chăm chú lắng nghe người khác và đáp lại bằng cử chỉ, nét mặt, ánh mắt phù hợp.
Biết chờ đến lượt trong giao tiếp, trò chuyện thảo luận, không nói leo, không ngắt lời người khác khi nói chuyện.
Biết sử dụng một số từ chào hỏi, tạm biệt, cảm ơn, xin lỗi, xin phép, thưa vâng ạ phù hợp với hoàn cảnh giao tiếp. Không nói tục chửi bậy.
* Kĩ năng nhận thức về môi trường:
Nhận biết và thực hiện được một số qui định ở lớp, gia đình và nơi công cộng,  không làm ồn nơi công cộng.
Biết những nghề nghiệp phổ biến nơi trẻ sống và nơi làm việc của bố mẹ.
Nói được những đặc điểm nổi bật của từng mùa trong năm, phân biệt được sự khác nhau giữa ngày và đêm, mặt trăng và mặt trời.

Biết một số đặc điểm tính chất của nước, ích lợi của nước đối với đời sống con người, con vật và cây cối, biết được không khí, các nguồn sáng và sự cần thiết của nó đối với cuộc sống con người, con vật và cây cối.

* Kĩ năng sáng tạo, nhận thức về nghệ thuật:
Thể hiện cảm xúc theo nội dung, nhịp điệu của bài hát, bản nhạc.
Thể hiện cảm xúc trước vẻ đẹp của thiên nhiên và sản phẩm tạo hình.
Biết đặt tên mới cho đồ vật, câu chuyện, đặt lời mới cho bài hát.
Kể thêm hoặc thay đổi diễn biến của câu chuyện đã biết một cách hợp lý.
Việc xác định được các kỹ năng cơ bản phù hợp với lứa tuổi sẽ giúp giáo viên lựa chọn đúng những nội dung trọng tâm để chăm sóc và giáo dục trẻ  cách tốt nhất. Hơn thế nữa, mỗi trẻ lại có một khả năng tiếp thu cũng như thực hiện công việc khác nhau nên ngoài việc hiểu đặc điểm về độ tuổi, cô cần tìm hiểu cả đặc điểm, tính cách của từng trẻ để đưa ra những bài học hợp lý, tránh gây cảm giác nhàm chán với trẻ này nhưng lại mặc cảm với trẻ kia. Chính vì vậy sau khi xây dựng mục tiêu, nội dung tôi tiến hành chỉ đạo giáo viên lập kế hoạch dạy kỹ năng sống  cho phù hợp từng độ tuổi. Giáo viên lên lịch dạy kỹ năng sống theo từng chủ đề để phù hợp với từng mục tiêu. 

Biện pháp 3: Chỉ đạo giáo viên lồng ghép giáo dục kỹ năng sống thông qua các hoạt động hằng ngày.


Trẻ mầm non là lứa tuổi đang trong giai đoạn hình thành và phát triển nhân cách, trẻ còn non nớt về thể chất, tình cảm, trí tuệ.  Vì vậy giáo dục kỹ năng sống không chỉ dạy qua các bài học ở trên lớp mà phải cho trẻ gắn với các việc làm, tình huống cụ thể: trẻ được quan sát người khác làm, trẻ được tự thực hiện để trải nghiệm.

Sự trải nghiệm nhiều lần sẽ giúp trẻ nhận thấy ý nghĩa thiết thực của việc làm, từ đó trẻ sẽ chủ động vận dụng các kĩ năng cần thiết vào từng tình huống cụ thể trong cuộc sống. Do đó tôi đã chỉ đạo giáo viên lồng ghép giáo dục kỹ năng sống cho trẻ vào các hoạt động hằng ngày.

* Giờ đón trả trẻ:
Giáo viên nhắc trẻ chào cô, chào bố mẹ khi đến (về) lớp để giáo dục trẻ kỹ năng giao tiếp và kỹ năng tự cất giầy dép, ba lô đúng nơi qui định. Cô còn dạy trẻ biết chào hỏi khách khi đến lớp, biết nói lời xin lỗi phù hợp, biết nói lời cảm ơn, không nói leo khi người khác đang nói, không tự tiện lấy đồ dùng và sử dụng đồ của người khác. Qua đó giúp trẻ có kỹ năng mạnh dạn, tự tin, tự phục vụ bản thân. 
* Giờ hoạt động ngoài trời: 

  Giờ hoạt động ngoài trời, trẻ được tham quan, chơi các trò chơi ... Khi trẻ trực tiếp tham gia chơi các trò chơi sẽ giúp cho trẻ sớm hình thành các thói quen hoạt động có hệ thống, tính tập thể giúp trẻ tự tin, linh hoạt hơn trong mọi hoạt động cũng như sự phát triển sau này của trẻ. Mục đích của các trò chơi loại này nhằm phát huy tính tích cực chủ động của trẻ, giúp trẻ mở rộng các mối quan hệ và những phẩm chất nhân cách như tính kỉ luật, tính tập thể … Vì vậy cô luôn quan tâm nhắc nhở trẻ luôn có những ý thức và hành động tốt như biết đoàn kết vui chơi cùng bạn, khi làm việc gì sai với bạn với cô thì phải biết xin lỗi, biết giữ vệ sinh môi trường, thân thể sạch sẽ...
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	Hình ảnh trẻ chơi trò chơi: Mèo đuổi chuột và kéo co


* Giờ hoạt động góc: 
Vui chơi là hoạt động tạo cho trẻ nhiều hứng thú và cũng cho trẻ cơ hội được vận dụng nhiều kiến thức kĩ năng khác nhau vào giải quyết nhiệm vụ chơi. Trẻ được thử nghiệm nhiều vai trò khác nhau qua các vai chơi, được phát huy trí tưởng tượng, sáng tạo, học hỏi và hợp tác với các bạn cùng chơi…. 

Qua góc chơi nấu ăn- gia đình: Trẻ được làm quen với bộ đồ chơi nấu ăn, đồ bán hàng. Khi chơi bán hàng trẻ phải sắp xếp, bày đặt hàng hóa hay khi chơi xong trẻ phải cất dọn đồ dùng đồ chơi nên giá gọn gàng, ngăn nắp. Trong khi chơi trẻ phải giao tiếp, trò chuyện, thỏa thuận với nhau để có buổi chơi vui vẻ. Qua hoạt động này rèn cho trẻ kỹ năng giao tiếp, hợp tác, chia sẻ với nhau.
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	Hình ảnh trẻ chơi bán hàng và nấu ăn ở góc phân vai


Qua góc chơi xây dựng trong khi xây dựng thì tất cả trẻ trong nhóm phải cùng nhau thảo luận, phân công công việc cho nhau và cùng làm công việc được giao cuối cùng trẻ hoàn thành công trình đã xây dựng. Đó là một cách hợp tác cùng làm việc, hoạt động này giúp trẻ rèn kỹ năng hợp tác.
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Hình ảnh trẻ chơi ở  góc xây dựng


Vậy thông qua hoạt động góc trẻ được giao tiếp với nhau bằng những lời nói nhỏ nhẹ, ân cần, lễ phép, những lời cảm ơn, xin lỗi, trao nhận bằng hai tay. Khi trẻ chơi giáo viên luôn theo dõi lắng nghe để kịp thời uốn nắn trẻ khi có biểu hiện chưa chuẩn mực. Qua đó giúp trẻ rèn kỹ năng giao tiếp, ứng xử, hợp tác, chào hỏi mạnh dạn hơn đối với mọi người và hình thành thói quen hành vi văn minh trong giao tiếp.
* Giờ ăn cơm:

Trong giờ ăn cô dạy trẻ văn hóa trong ăn uống, dạy trẻ kỹ năng lao động tự phục vụ, rèn tính tự lập như: Biết tự rửa tay sạch sẽ trước khi ăn, khi ăn phải gọn gàng, không rơi vãi, nhai nhỏ nhẹ không gây tiếng ồn, ngậm miệng khi nhai thức ăn. Trước khi ăn trẻ biết mời cô, mời bạn, biết tự dọn. Sau khi ăn xong trẻ biết cất bát, thìa vào đúng nơi quy định và biết giúp cô giáo dọn dẹp như lau bàn, cất ghế.
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 Hình ảnh trẻ ăn cơm trưa tại lớp

Trong sinh hoạt hàng ngày của trẻ ở lớp là những hoạt động lặp đi lặp lại vì vậy trẻ được rèn luyện nhiều ngoài ra, trong sinh hoạt trẻ cũng gặp phải những vấn đề mới nảy sinh – đó chính là cơ hội quý để hình thành những kĩ năng sống mới cho trẻ. 
Như vậy, việc giáo dục kĩ năng sống cho trẻ là việc làm cần thiết và có ý nghĩa thiết thực. Mỗi trẻ có những tính cách khác nhau và sự ảnh hưởng của các hoàn cảnh sống, môi trường trải nghiệm khác nhau nên cô giáo cần có những hình thức, biện pháp linh hoạt, hợp lý và tận dụng các điều kiện mọi lúc mọi nơi để tạo ra nhiều cơ hội cho trẻ được tự trải nghiệm.

Biện pháp 4: Tổ chức các hoạt động tập thể vui tươi, lành mạnh trong  trường và ngoài nhà trường.


Việc dạy các kỹ năng sống cho trẻ và trẻ biết vận dụng những kỹ năng vào thực tế sẽ khó đạt được mục tiêu nếu chỉ học qua lời nói của giáo viên và học trong lớp học, bởi việc giáo dục kỹ năng đòi hỏi phải có các hoạt động thực hành bên ngoài bài học, các hoạt động lồng ghép tích hợp, các hoạt động trải nghiệm thực tế.


Do đó, bên cạnh việc thực hiện đầy đủ các bài giảng theo chương trình giáo dục kỹ năng sống trên lớp, nhà trường tổ chức các hoạt động thực tế khác như thăm viếng nghĩa trang liệt sĩ, gói bánh chưng, thăm quan lễ hội hoa, trải nghiệm làm công việc của bác nông dân.....  để củng cố kỹ năng cho trẻ như:
Vào dịp Tết nguyên đán, chúng tôi tổ chức “ Gói bánh chưng”  nhằm tạo sân chơi vui vẻ và cho các bé làm quen với bản sắc văn hóa dân tộc, giúp trẻ phát triển toàn diện, mở rộng vốn hiểu biết cho trẻ về thế giới xung quanh, hình thành cho trẻ kỹ năng trong giao tiếp, kỹ năng hợp tác, kỹ năng hoạt động nhóm.
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	Hình ảnh trẻ trải nghiệm gói bánh chưng


Kết hợp với phụ huynh tổ chức cho trẻ mẫu giáo đến thăm viếng nghĩa trang liệt sĩ, trải nghiệm tại Ecopark, lễ hội hoa, bé tập làm nông dân trồng hoa... để mở rộng thêm vốn hiểu biết, kỹ năng nhận thức cho trẻ.
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	Hình ảnh trẻ đi thăm viếng nghĩa trang liệt sĩ, thăm quan trải nghiệm tại Ecopark và tập làm bác nông dân


 
Các hoạt động này thu hút được sự tham gia  của các bậc phụ huynh, từ đó phụ huynh thấy được tầm quan trọng của giáo dục kỹ năng đối với sự phát triển toàn diện của trẻ và phối hợp tốt hơn với nhà trường trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

Nhà trường tổ chức hoạt động nghệ thuật cho trẻ vào các ngày hội, ngày lễ như tết thiếu nhi, ngày nhà giáo Việt Nam 20/11. Ngày mùng 8 tháng 3 tổ chức hội thi “ Vẽ tranh tặng cô tặng mẹ”, tổ chức hoạt động phát triển tư duy qua hội thi “Bé khéo tay” qua đó rèn luyện tính kiên nhẫn, kỹ năng hợp tác, phát triển kỹ năng giao tiếp, kỹ năng sống tự tin, phát triển tình cảm, nhận thức ở trẻ.
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	Hình ảnh trẻ tham gia văn nghệ và làm quà tặng cô và mẹ vào các ngày lễ hội



Những hoạt động này sẽ mang lại cho trẻ những trải nghiệm thực tế và hiểu biết sâu sắc về thực tiễn, đồng thời cho các con kỹ năng mạnh dạn tự tin, làm việc nhóm, kỹ năng hợp tác và kỹ năng giao tiếp.

Biện pháp 5 : Chỉ đạo giáo viên tạo môi trường giáo dục kỹ năng sống và tăng cường công tác kiểm tra.
* Chỉ đạo giáo viên tạo môi trường giáo dục kỹ năng sông

Để thực hiện tốt nhiệm vụ dạy trẻ kỹ năng sống  thì tạo dựng môi trường trong lớp là rất cần thiết. Tôi đã chỉ đạo giáo viên xây dựng lớp học có cảnh quan sư phạm, đồ dùng đồ chơi được sắp xếp gọn gàng, ngăn nắp, có từng góc riêng biệt. Mỗi góc đều làm mới để hấp dẫn trẻ, tạo cảm giác thích thú, luôn mong muốn được sắp xếp ngăn nắp. Đặc biệt là góc thực hành kỹ năng sống, ở góc này trẻ được thực hành các kỹ năng như tết tóc, cài khuy áo, buộc dây giầy, kéo khóa......
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Hình ảnh góc bé thực hành kỹ năng sống
         Đối với giá góc đồ chơi, tổ chức cho trẻ thi đua lau dọn, sắp xếp đồ chơi gọn gàng vào cuối tuần. Nhờ vậy, qua mỗi lần tổ chức hoạt động vui chơi, trẻ chơi xong biết thu dọn đồ chơi gọn gàng, ngăn nắp. Hoạt động này giúp trẻ có kỹ năng gọn gàng, ngăn nắp.
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	Hình ảnh giá góc đồ chơi sau mỗi buổi chơi


      Các mảng tường ở bồn rửa tay, nơi đựng rác .... đều được trang trính bằng tranh ảnh như xếp hàng chờ đến lượt, ở bồn rửa tay có treo tranh 6 bước rửa tay. Nơi để rác treo tranh em bé vứt rác vào thùng......... 
* Tăng cường công tác kiểm tra.
Công tác kiểm tra, giám sát cũng rất quan trọng, qua kiểm tra để tìm ra biện pháp động viên, giúp đỡ, uốn nắn và điều chỉnh. Có thể nói kiểm tra là quá trình giúp giáo viên hoàn thiện hơn về phương pháp giáo dục.

Đối với việc tổ chức các hoạt động giáo dục kỹ năng sống cho trẻ trong trường mầm non, việc kiểm tra của người quản lý là hết sức cần thiết: Kiểm tra giáo viên có thực hiện đúng theo kế hoạch đã xây dựng, có vướng mắc sẽ tìm hướng giải quyết các vấn đề nảy sinh trong quá trình thực hiện. Nhận các thông tin ngược để từng bước đánh giá hiệu quả của kế hoạch, để điều chỉnh hợp lý.

Đây là công việc khó nhìn thấy kết quả trực tiếp, dễ sai sót và có những sai sót khó phát hiện. Vì vậy cần có kế hoạch kiểm tra, sử dụng nhiều hình thức kiểm tra ( định kỳ, đột xuất...) và phải phối hợp với các lực lượng khác trong trường như: công đoàn, thanh tra để tiến hành kiểm tra và tạo nề nếp, thói quen trong việc thực hiện nhiệm vụ và tạo niềm tin cho phụ huynh. 

Sau những lần kiểm tra tôi ghi lại những kết quả chính để theo dõi, tiếp tục chỉ đạo quá trình thực hiện công việc tiếp theo. 


Để thực hiện tốt công tác kiểm tra, người kiểm tra phải nắm vững nguyên tắc, nghiên cứu kỹ mục tiêu, nội dung giáo dục kỹ năng sống cho trẻ đã xây dựng đầu năm để kiểm tra chính xác trọng tâm và đưa ra nhận xét thuyết phục. Khi đánh giá cũng phải khách quan, chính xác và hết sức cụ thể, tư vấn góp ý rõ ràng thì giáo viên dễ hiểu, dễ thực hiện. Chính vì vậy tôi luôn cố gắng tích lũy kinh nghiệm kỹ năng kiểm tra và kinh nghiệm thực tế trong công tác quản lý chỉ đạo nói chung và chỉ đạo chất lượng giáo dục kỹ năng sống cho trẻ trong trường mầm non nói riêng. 
Biện pháp 6: Tuyên truyền và phối hợp cùng phụ huynh dạy kỹ năng sống cho trẻ.
Sự kết hợp giữa gia đình và nhà trường trong việc giáo dục kỹ năng cơ bản đóng vai trò vô cùng quan trọng với trẻ. Vì vậy tôi: 

Chỉ đạo, hướng dẫn giáo viên, thường xuyên làm tốt công tác tuyên truyền với phụ huynh về nội dung, chương trình dạy kỹ năng sống cho trẻ thông qua những hình thức:
Họp phụ huynh đầu năm, đây là một trong những hình thức tuyên truyền hữu hiệu nhất của trường, vì đây là dịp giáo viên cùng phụ huynh trực tiếp trao đổi về chế độ sinh hoạt, kế hoạch hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ cụ thể theo tình hình nhóm, lớp. Đồng thời giáo viên cũng được lắng nghe tâm tư, nguyện vọng, nhu cầu của phụ huynh, cũng như những khả năng, nhu cầu, đặc điểm của trẻ. Từ đó sẽ tạo mối quan hệ gắn kết, hợp tác, chia sẻ giữa giáo viên, cha mẹ và cộng đồng trong chăm sóc giáo dục trẻ. 
Mỗi lớp xây dựng một góc tuyên truyền, để tuyên truyền với phụ huynh các nội dung như: Nội dung, chương trình bé đang học, những điều cha mẹ cần biết khi trẻ ở nhà..... Thông báo thời gian, kế hoạch, nội dung tổ chức các hoạt động của lớp, của trường để cha mẹ trẻ có thể chủ động tham gia thực hiện các nội dung giáo dục, cũng như các hoạt động phong trào, lễ hội... của nhà trường tổ chức.
Thường xuyên trao đổi trực tiếp với cha mẹ trẻ trong các giờ đón, trả trẻ mỗi ngày để phụ huynh nhận thức thấy rõ việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là một  nhu cầu cần thiết và quan trọng. Qua đó phụ huynh sẽ quan tâm và phối hợp hỗ trợ giáo viên trong việc chăm sóc giáo dục những kĩ năng sống cho trẻ như: biết chào hỏi, lễ phép, kĩ năng tự phục vụ, kỹ năng giao tiếp, kỹ năng tự bảo vệ, kỹ năng hợp tác ...
Mời các bậc cha mẹ tham gia vào các hoạt động của lớp, của trường như: vui tết Trung Thu, Tết thiếu nhi, Noel và các hoạt động tham quan dã ngoại, tham quan nghĩa trang liệt sĩ, thăm quan Ecopark...Qua đó cha mẹ trẻ cùng phối hợp với nhà trường thực hiện, để đạt được mục tiêu giáo dục toàn diện cho trẻ.
Bên cạnh đó, chỉ đạo giáo viên đưa nội dung giáo dục dạy kỹ năng sống tới phụ huynh đề phụ để phụ huynh giúp trẻ rèn luyện các kỹ năng khi trẻ ở nhà như; Kỹ năng tự phục vụ; Kỹ năng tự chăm sóc bản thân; Kỹ  năng giúp đỡ và chia sẻ. 
Tuyên truyền để cha mẹ trẻ dành thời gian trò chuyện, đọc truyện về kỹ năng sống cho trẻ hàng ngày, cần quan tâm và cho trẻ thực hành trải nghiệm những việc làm vừa sức với trẻ để kết cùng nhà trường chuẩn bị cho trẻ những hành trang bước vào cuộc sống tự lập, tự tin.

III. PHẠM VI ÁP DỤNG

Đề tài kinh nghiệm của tôi áp dụng trong phạm vi trường Mầm non Xuân Quan bắt đầu từ năm học 2018 – 2019 và tiếp tục áp dụng trong năm học này.

  IV. HIỆU QUẢ


Những biện pháp tôi đã áp dụng trên đây đã đem lại những kết quả nhất định và trở thành kinh nghiệm của bản thân tôi trong công tác quản lý

V. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC.

 Từ những cố gắng nghiên cứu tài liệu, kinh nghiệm của bản thân, sự đồng thuận hợp tác của tập thể sư phạm, sự ủng hộ tích cực của các bậc cha mẹ đã giúp nhà trường đạt được một số kết quả trong việc dạy trẻ mầm non các kỹ năng sống cơ bản thể hiện ở các kết quả sau:

1. Kết quả trên trẻ:

Trẻ năng động, mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp, có thói quen lao động tự phục vụ, kỹ năng tự lập, kỹ năng hợp tác trong các hoạt động.

Bảng so sánh kết quả kỹ năng của trẻ sau khi thực hiện các biện pháp
	Các kỹ năng được

khảo sát


	Đầu năm
	Cuối năm

	
	Đạt
	Chưa đạt
	Đạt
	Chưa đạt

	
	Số

Lượng
	Tỷ lệ

%
	Số

Lượng
	Tỷ lệ

%
	Số

Lượng
	Tỷ lệ

%
	Số

Lượng
	Tỷ lệ

%

	1. Kỹ năng Tự phục vụ
	132/360
	37%
	228/360
	63%
	320/360
	89%
	40/360
	11%

	2. Kỹ năng Hợp tác
	181/360
	50%
	179/360
	50%
	350/360
	92%
	10/360
	8%

	3. Kỹ năng Tự tin
	160/360
	40%
	217/360
	60%
	322/360
	89%
	38/360
	11%

	4. Kỹ năng giao tiếp ứng xử
	161/360
	48%
	199/360
	55%
	324/360
	90%
	36/360
	10%




Qua bảng khảo sát trên cho thấy kết quả trên trẻ đã có sự phát triển vượt bậc: Kỹ năng tự phục vụ từ mức số trẻ đạt thấp 37% đầu năm sau khi thực nghiệm kết quả cuối năm là 89%. Kỹ năng hợp tác cũng được nâng lên rõ rệt từ 50% lên 92%. Kỹ năng tự tin của cuối năm đạt 89%…. Nhìn chung trẻ nắm được các kỹ năng cơ bản và biết vận dụng một số kỹ năng vào thực tế. 

2. Kết quả từ phía các bậc cha mẹ:

Cha mẹ luôn coi trọng trẻ và tích cực tham gia vào các hoạt động giáo dục trẻ ở nhà trường.

Các bậc cha mẹ đã có thói quen phối hợp chặt chẽ với cô giáo trong việc dạy trẻ các kỹ năng sống, trao đổi với giáo viên bằng nhiều hình thức thông qua trao đổi trực tiếp, qua điện thoại; 

Phụ huynh có thay đổi trong cách rèn kỹ năng cho trẻ, phân việc cho trẻ, không cung phụng trẻ thái quá, không còn hình ảnh phải bế con đi vào lớp mà trẻ tự đeo ba lô, tự đi lên lầu, tự xúc cơm ăn …..

Cha mẹ tin tưởng vào kết quả giáo dục của nhà trường, không chê bai chỉ trích cô giáo ngược lại cha mẹ thông cảm, chia sẻ những khó khăn của cô giáo, cung cấp vật liệu, phụ giúp giáo viên trang trí lớp, làm đồ chơi.

3. Về phía giáo viên và nhà trường.

Cô giáo tích cực trò chuyện với trẻ, trả lời những câu hỏi tò mò của trẻ trong mọi hoạt động hằng ngày, không la mắng, giải quyết hợp lý, công bằng với mọi tình huống xảy ra giữa các trẻ trong lớp.

Trong giảng dạy, chú ý đến hoạt động cá nhân, hoạt động nhóm nhiều hơn và các hoạt động trải nghiệm thực tế .

Mạnh dạn, tự tin điều khiển các cuộc họp phụ huynh học sinh, biết tự chuẩn bị, phối hợp chặt chẽ, trao đổi thường xuyên với cha mẹ trẻ.

Chủ động, linh hoạt hơn trong việc xây dựng kế hoạch và thực hiện.
Bảng kết quả đánh giá giáo viên trước khi thực hiện và sau khi thực hiện:
	TT
	Tiêu chí đánh giá
	Trước khi áp dung
	Sau khi áp dụng

	
	
	Số lượng
	Tỉ lệ %
	Số lượng
	Tỉ lệ %

	1
	Giáo viên tích cực sáng tạo dạy kĩ năng sống cho trẻ hoạt động.
	8/20
	40%
	18/20
	90%

	2
	Nội dung, hình thức, PP tổ chức giáo dục kỹ năng sống cho trẻ
	7/20
	35%
	19/20
	95%

	3
	Công tác tuyên truyền phụ huynh 
	12/20
	60%
	20/20
	100%


2. Bài học kinh nghiệm 

Từ những kết quả được, tôi đã rút ra được những bài học kinh nghiệm trong công tác quản lý chỉ đạo như sau:

  Để đạt được kết quả cao trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ và nâng cao chất lượng dạy kỹ năng sống cho trẻ trong trường, người phụ trách chuyên môn phải không ngừng phấn đấu, học tập để nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực quản lý chỉ đạo cho bản thân.

  Thường xuyên nâng cao nhận thức cho đội ngũ về mục tiêu, nội dung, phương pháp chăm sóc giáo dục trẻ trong trường mầm non.

 Làm tốt công tác bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, để giáo viên thực hiện tốt chương trình chăm sóc giáo dục và dạy kỹ năng sống cho trẻ.  Đầu tư đầy đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị đồ dùng phục vụ quá trình chăm sóc, giáo dục trẻ

Tăng cường các hoạt động thực hành trải nghiệm để trẻ có cơ hội được thực hành các kỹ năng đã học

Tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn, giám sát, kiểm tra của ban giám hiệu đối với công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

  Đẩy mạnh công tác tuyên truyền với phụ huynh học sinh về công tác chăm sóc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ trong trường mầm non.

  Thường xuyên đổi mới công tác quản lý, chỉ đạo có hiệu quả về công tác chuyên môn.
Để trẻ có được những kỹ năng hoàn chỉnh, tôi muốn gửi đến cô giáo, cha mẹ trẻ một số điều cần làm và cần tránh nhằm giúp cô giáo, cha mẹ trẻ dạy trẻ mầm non những kỹ năng sống cơ bản như sau:
* Một số điều người lớn cần làm giúp trẻ rèn luyện kỹ năng sống.

Điều cần làm trước hết là người lớn phải là tấm gương sáng, yêu thương, tôn trọng, đối xử công bằng với trẻ và đảm bảo an toàn cho trẻ.

Chọn thời điểm thích hợp để cho trẻ thực hiện các công việc tự phục vụ có hiệu quả;
          Tạo cơ hội cho trẻ thực hành các kỹ năng; Khen ngợi khích lệ trẻ trong quá trình thực hành các kỹ năng.

 Hãy để trẻ làm những việc vừa sức, dạy trẻ cách chăm sóc bản thân và giúp đỡ những người xung quanh. Khả năng tự phục vụ sẽ giúp trẻ trở thành người tự lập, tự chủ trong mọi tình huống khác nhau đó cũng là cái đích mà người lớn chúng ta hướng tới và định hướng cho trẻ.
Kỹ năng của trẻ có được là thông qua chơi, chơi để lớn lên. Vì thế, người lớn cần tạo cơ hội để trẻ chơi, từ đó giúp trẻ tìm ra nhiều cách học khác nhau, những kinh nghiệm trẻ nhận được trong các trò chơi là nền tảng tạo nên một đứa trẻ mạnh dạn, tự tin, tự lập. Đồng thời, khi trẻ tham gia vào trò chơi, trẻ sẽ sáng tạo ra các cách chơi và cố gắng đạt mục đích đây chính là những kỹ năng cơ bản để sống và làm việc sau này.

Thường xuyên chỉ ra cái mới mà người lớn cũng tìm tòi một cách hăng hái bằng nhiều cách, hãy trao đổi với trẻ về những thông tin mà cô giáo, cha mẹ mới tìm thấy cho trẻ thấy rằng học lúc nào cũng vừa vui, vừa thử thách.
* Một số điều người lớn cần tránh khi dạy trẻ kỹ năng sống:
Tránh phản hồi tiêu cực khi trẻ chưa làm đúng mà chỉ sử dụng từ ngữ để giải thích cho bé khi bé làm chưa đúng, phụ huynh không đòi hỏi ở trẻ quá nhiều.
Không hạ thấp trẻ: Cứ mỗi lần chúng ta nói những lời hạ thấp khả năng trẻ là chúng ta đã phá vỡ những suy nghĩ tích cực về chính bản thân trẻ. Không nên tạo cho trẻ thói quen kiêu ngạo nhưng cũng không nên lăng nhục trẻ.

Không doạ nạt trẻ: Người lớn cần nhớ rằng mỗi lần chúng ta doạ nạt trẻ là chúng ta đã làm cho trẻ sợ hãi và căm giận người lớn. Sự đe doạ hoàn toàn có hại cho đứa trẻ và sẽ không giúp cho hành vi của trẻ tốt hơn.

Không bao bọc trẻ một cách thái qúa sẽ làm trẻ yếu đuối: Cha mẹ thường không đánh giá đúng khả năng của trẻ cho rằng trẻ còn nhỏ sẽ không làm được một điều gì cả. Sự bảo bọc thái qúa sẽ dẫn trẻ đến ý nghĩ rằng bản thân trẻ không thể làm điều gì nên thân. Hãy nhớ: đừng bao giờ làm những gì mà trẻ có thể làm được.

Không yêu cầu những điều không phù hợp với lứa tuổi của trẻ vì những yêu cầu ở trẻ phải thực hiện một hành vi chính chắn mà trẻ chưa có khả năng sẽ ảnh hưởng không tốt đến sự phát triển tính nhận thức ở trẻ.

3. Những điểm còn hạn chế

Qua thực tế làm công tác quản lý và phụ trách công tác chuyên môn ở Trường Mầm non Xuân Quan và nghiên cứu đề tài này, tôi nhận thấy tập thể giáo viên có sự chuyển biến, tiến bộ hơn, làm việc có nề nếp, kỷ cương, chuyên môn nghiệp vụ đã được nâng lên rõ rệt. Song tôi còn nhận ra một số hạn chế như sau:

Còn một số giáo viên chưa chủ động linh hoạt, sáng tạo trong tích hợp nội dung giáo dục kĩ năng sống vào các hoạt động. Kỹ năng lên lớp chưa cuốn hút, hình thức tổ chức chưa phong phú, linh hoạt.

Chưa có giáo viên tập huấn chuyên sâu về kỹ năng sống trong giáo dục kỹ năng trẻ.

Một số phụ huynh học sinh còn chưa coi trọng trong giáo dục kỹ năng sống cho trẻ,  còn chiều con, làm hộ con nên chưa phối kết hợp với giáo viên cùng rèn kỹ năng cho trẻ.

  Với những hạn chế tôi đã chỉ ra khi nghiên cứu đề tài này cần tiếp tục phải có hướng khắc phục bằng cách động viên khuyến khích để giáo viên tự giác cố gắng. Có như vậy thì mục tiêu đề ra của đề tài mới đạt được hiệu quả cao.

KẾT LUẬN

I. NHỮNG NHẬN ĐỊNH 

Qua một thời gian triển khai và thực hiện đề tài tôi rút ra được một số kết luận như sau:

Người quản lý phải nắm vững mục đích, yêu cầu, tầm quan trọng của việc đổi mới nội dung, hình thức tổ chức dạy kỹ năng sống cho trẻ, giáo viên phải có năng lực chuyên môn, năng động, sáng tạo.

Phải tổ chức tốt công tác bồi dưỡng giáo viên, có kế hoạch, hình thức bồi dưỡng cụ thể với từng đối tượng, coi trọng bồi dưỡng giáo viên cả về lý thuyết và thực hành.

Làm tốt công tác kiểm tra đôn đốc, góp ý trực tiếp cụ thể cho giáo viên khi dạy kỹ năng sống cho trẻ.

 
Giáo viên phải luôn tìm tòi, linh hoạt, sáng tạo trong đổi mới hình thức tổ chức dạy kỹ năng sống cho trẻ. Làm tốt công tác tuyên truyền kết hợp chặt chẽ giữa nhà trường và gia đình

II. NHỮNG ĐIỀU KIỆN ÁP DỤNG

Để áp dụng những biện pháp sáng kiến trên cần phải có thời gian, mặt khác cần có sự đầu tư về cơ sở vật chất, trang thiết bị. Về đội ngũ  nhân viên, giáo viên phải có tâm huyết và có ý thức trách nhiệm cao trong công tác chăm sóc giáo dục kỹ năng cho trẻ.

Các giải pháp sáng kiến trên phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương có thể áp dụng rộng rãi đối với tất cả các Trường Mầm non.

III. NHỮNG TRIỂN VỌNG TRONG VIỆC VẬN DỤNG VÀ PHÁT TRIỂN GIẢI PHÁP:
Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là một việc làm hết sức quan trọng và cần thiết. Điều đó giúp cho trẻ tự tin, chủ động xử lý linh hoạt các tình huống trong cuộc sống, trẻ được bắt đầu làm quen với các kỹ năng như giao tiếp, thích nghi, khám phá thế giới xung quanh, kỹ năng tự chăm sóc bản thân, kỹ năng tạo niềm vui, tự bảo mình, kỹ năng làm việc nhóm, và kỹ năng tự quyết một số tình huống phù hợp với lứa tuổi. Vì vậy, giáo dục kỹ năng sống cho trẻ trong trường mầm non có một ý nghĩa rất lớn trong sự hình thành con người của trẻ sau này.

Qua nghiên cứu đề tài: “ Một số biện pháp chỉ đạo giáo viên nâng cao chất lượng dạy kỹ năng sống cho trẻ mầm non” tôi thấy có nhiều triển vọng trong việc giúp giáo viên dạy trẻ:

- Tự tin, hợp tác tốt với mọi người, giao tiếp tốt.

- Có lối sống lành mạnh hơn, nhận thấy trách nhiệm về sức khỏe của mình.

- Giải quyết mâu thuẫn với các bạn một cách hòa bình.

-  Biết tự khẳng định mình và xử sự bình đẳng.

- Biết biểu lộ sự bao dung, sự tôn trọng người khác.

- Trẻ ý thức được về giá trị của bản thân.

- Trẻ biết quan tâm đến nhu cầu và cảm xúc của mọi người xung quanh, từ đó sẵn sang giúp đỡ họ.

=> Nếu giải pháp của tôi được triển khai sâu rộng thì chắc chắn trẻ sẽ được phát triển toàn diện cả về tâm sinh lý, trẻ được hoàn thiện nhân cách, được là chính mình, đứa trẻ sẽ tự quyết định mình làm gì và làm như thế nào một cách hiệu quả nhất, nó không còn phụ thuộc hoàn toàn vào sự chăm bẵm của người lớn nữa.

IV. NHỮNG ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Trong quá trình chăm sóc giáo dục trẻ giáo viên cần nâng cao trình độ chuyên môn, tổ chức các hoạt động sáng tạo để thu hút sự tập trung chú ý của trẻ, đồng thời tạo điều kiện cho trẻ tham gia các hoạt động một cách chủ động, được bộc lộ quan điểm, rèn luyện các kỹ năng và hình thành quan hệ tốt trong giao tiếp với cô và bạn bè.

Đề nghị các bậc phụ huynh cùng phối hợp với các cô giáo trong suốt quá trình chăm sóc giáo dục trẻ. 

Đề nghị các cấp lãnh đạo thường xuyên mở các lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ đặc biệt là các phương pháp về chăm sóc, giáo dục, rèn kỹ năng cho trẻ tới toàn thể cán bộ giáo viên.

Trên đây là một số kinh nghiệm trong việc nâng cao chất lượng giáo dục kỹ năng sống cho trẻ trong trường mầm non, chắc chắn không tránh khỏi thiếu sót trong quá trình chỉ đạo, rất mong nhận được sự góp ý của Hội đồng khoa học các cấp quản lý và đồng nghiệp để bản thân tôi rút kinh nghiệm trong việc chỉ đạo chuyên môn cũng như thực hiện tốt nhiệm vụ năm học này và những năm tiếp theo.

* Viết cam đoan:

Tôi xin cam đoan đây là sáng kiến của bản thân tôi viết, không sao chép nội dung của người khác.
Tôi xin trân trọng cảm ơn!
	
	Xuân Quan, ngày      tháng 02 năm 2021

Người viết

Hoàng Thị Hồng Vân
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